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INAUGURAREA MONUMENTULUI NAŢIONAL 
"EFTIMIE MURGU" DE LA BOZOVICI, JUDEŢUL CARAŞ 

(28 APRILIE 1929) 
Liliana Popa 

După unirea tuturor românilor într-un stat naţional-unitar, la 1 decembrie 1 9 1 8, 
societatea civilă, reprezentată de asociaţii şi organizaţii culturale, patriotice, literare 
sau muzicale, a iniţiat diverse proiecte, în scopul de a reevalua şi evidenţia 
personalitatea celor care, de-a lungul timpului, au luptat, cu arma, cu vorba sau cu 
pana, pentru îndeplinirea acestui ideal, în cadrul acestor acţiuni, mediatizate de presa 
timpului, s-a numărat şi evocarea lui Eftimie Murgu, participant activ la revoluţia din 
1 848, atât în Ţara Românească, cât şi în Transilvania. Născut în localitatea Rudari a, 

judeţul Caras, la 29 decembrie 1 805, Eftimie Murgu a absolvit Facultatea de Drept din 
Buda ( 1 830), iar în acelaşi an i-a apărut prima lucrare, în limba germană, în care arată 
originea latină a poporului român. A devenit doctor în drept la Universitatea din Pesta 
( 1 834 ), după care a plecat la Iaşi, unde a inaugurat cursul de filosofie la Academia 
Mihăileană. Se mută în Ţara Românească şi, până în 1 837, a predat lecţii particulare 
copiilor de boieri din Bucureşti. S-a înscris în mişcarea revoluţionară, alături de J. A. 
Vai liant, Dumitru Filipescu şi alţii, fapt care, în 1 84 1 ,  i-a adus expulzarea din 
Muntenia şi arestarea în Caransebeş de către autorităţile imperiale. După eliberare, în 
septembrie 1 84 1 ,  s-a stabilit la Lugoj şi a iniţiat o campanie de revendicări naţionale şi 
sociale ale românilor, în primăvara anului 1 845, Eftimie Murgu a fost din nou arestat, 
trimis la Pesta, unde procesul său a trenat până în 1 848. Izbucnirea revoluţiei din 
Ungariei i-a adus libertatea şi s-a întors la Lugoj, unde a ajuns la 8 iunie 1 848. Cu 
ocazia Adunării de la Lugoj, 1 5/27 iunie 1 848, a fost ales preşedintele acesteia şi 
căpitan suprem al viitoarei armate române, care urma să se înfiinţeze. De la 1 iulie 
1 848 este ales deputat al circumscripţiei Lugoj în Parlamentul de la Pesta. A iniţiat 
contacte între revoluţionarii români şi cei maghiari, considerând că numai prin unirea 
acestora împotriva imperiilor multinaţionale vor putea fi câştigate, pentru totdeauna, 
drepturile naţionale. 

După în:frângerea revoluţiei, a fost arestat la 1 septembrie 1 849 şi judecat la 
Pesta, la începutul anului următor. Condamnat la moarte, pedeapsa va fi comutată la 4 
ani închisoare şi confiscarea bunurilor. Şi-a ispăşit pedeapsa la închisoarea Iosefstadt 
din Boemia până în toamna anului 1 853, când va fi eliberat cu o sănătate zdruncinată. 
Din acest motiv s-a retras din viaţa publică şi politică. A revenit în prim-planul scenei 
politice în anul 1 86 1 ,  când a fost ales deputat din partea circumscripţiei Stamora
Moraviţa. 

A decedat la 1 2  mai 1 870 la Budapesta, fiind înmormântat la cimitirul 
Rerepesy. În anul 1932 osemintele i-au fost aduse şi reinhumate în capela cimitirului 
din Lugoj. 

La iniţiativa unor asociaţii şi societăţi culturale din Banat, sprijinite de 
autorităţile centrale şi locale, in localitatea Bozovici, judeţul Caras, a fost construit un 
monument în cinstea lui Eftimie Murgu. La 28 aprilie 1929, printr-o mare manifestaţie 
cultural-patriotică, susţinută de reprezentanţi ai diferitelor organizaţii judeţene şi 
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regionale, a fost dezvelit monumentul în cinstea revoluţionarului paşoptist, acţiune 
fiind extrem de mediatizată de presa locală şi cea centrală. 

În ziua de 29 aprilie 1929, la ora 8:30, reprezentanţii autorităţilor centrale ş i  
locale, civile şi militare, au fost întâmpinaţi la intrarea în localitate şi invitaţi să treacă 
pe sub un arc de triumf, special construit în acest scop, de 1. Conciatu, preşedinte, şi 1. 
Cucu, secretar, din partea comitetului organizator. 

Începând cu ora 9:00 au început a fi susţinute cuvântări în cinstea lui Eftimie 
Murgu. Primul a fost pro f. Univ. Bogdan Duică, cu comunicarea "Viata şi faptele lui 
Eftimie Murgu", în care a evocat personalitatea marelui revoluţionar. Printre altele, 
vorbitorul a menţionat că Eftimie Murgu "este considerat ca luptătorul şi învăţătorul 
căruia îi aparţine ideea de organizare a independenţei naţionale" A urmat la cuvânt 
Ilie Rusmir, profesor la Liceul "Dragalina" din Oraviţa şi preşedintele 
despărţământului "Astra", care a ţinut un discurs în numele lui Vasile Goldiş, unul din 
artizanii unirii Transilvaniei cu România la l decembrie 1 9 1 8. 

La ora 1 1  :00 a avut loc punctul culminant al acestei activităţi, desfăşurată în 
faţa Palatului Culturii din Bozovici. O mare mulţime de oameni, din localităţi ale 
judeţului -Rudăria, Dalboşeţ, Lăpuşnic, Prilipeţ, Bănia, Sopot, Besloveni, Prigor, 
Mogeriş ş. a. câteva fanfare, elevi de şcoli şi licee, alături de reprezentanţii 
asociaţiilor culturale au păstrat un moment de reculegere în memoria marelui dispărut. 
A urmat slujba religioasă, susţinută de protopopul dr. Costescu, ajutat de preoţii 
Tătucu şi Bihoi, iar imnuri festive au fost intona te de corul mixt din Ora viţa (dirijor 1. 
Lazăr) şi corurile locale, coordonate de prof. N. Lighezan, compozitor şi cadru 
didactic la Liceul "Dragalina" din Oraviţa. Dezvelirea statuii a produs o vie emoţie 
celor prezenţi şi a marcat inaugurarea unei opere de artă, semnată de sculptorul Oscar 
Han, la câţiva kilometri de localitatea natală a marelui revoluţionar. 

După inaugurarea monumentului, protopopul dr. Costescu a prezentat omagiul 
episcopului de Lugoj faţă de această manifestare. Fostul deputat, 1. Conciatu, în 
calitate de preşedinte al comitetului de iniţiativă şi organizare al manifestării, a predat, 
simbolic, monumentul primarului localităţii gazdă. Prefectul judeţului Caras, dr. C. 
Bojincă, a ţinut un discurs în care a prezentat mesajul guvernului, după care 
protopopul dr. M. Gaşpar, deputat al Patidului Naţional Ţărănesc, a depus o coroană 
omagială şi a spus că monumentul reprezintă "consacrarea târzie a unei vieţi de 
zbucium, pusă în slujba idealului unui popor de mucenici", iar Eftimie Murgu a fost 
definit ca "proorocul libertăţilor" pentru activitatea depusă în favoarea luptei de 
emancipare naţională. Dr. Hamat, reprezentantul Asociaţiei Culturale din Banat, a 
evidenţiat "pilda de urmat" a celui omagiat, cuvinte calde fiind evocate şi de prof. 
Paulian, care a reprezentat Palatul Culturii din Tumu Severin şi Societatea Culturală 

"Doina", prof. 1. Cucu, directorul Şcolii de arte şi meserii din Bozovici şi generalul 
Doşmăneanu. 

Răspunsul Patriarhului Regent, Miron Cristea, în numele înaltei Regenţe şi 
omagiul armatei au fost prezentate de generalul P. Bucică, comandantul Brigăzii 1 
lnfanterie. 
A urmat, apoi, iscălirea unui hrisov tradiţional de către oficialităţile prezente, care a 
fost îngropat, cu ceremonialul de rigoare, la baza monumentuli, după care Primăria 
comunei Bozovici a oferit, la Palatul Culturii, o masă festivă tuturor celor prezenţi. 
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După-amiază a avut loc un concurs, sub auspiciile Asociaţiei Corurilor şi 
Fanfarelor din Banat. Au participat corurile din Bozovici, Anina, Cacova, labloniţa, 
Mercina, Orviţa, Prilipeţ, Daboşeţ şi fanfarele din Vrani, Mircovăţ, Prilipeţ, Bănia şi 
Bozovici. Juriul, compus din 1. Velceanu, N. Lighezan, 1. Cucu şi Paulia a oferit, la 
final, premii în bani şi obiecte celor mai virtuoşi dintre concurenţi. 

Seara, la ora 1 9:00, manifestarea s-a încheiat, iar oaspeţii invitaţii sau 
participanţii - s-au îndreptat către localităţile de domiciliu. La întreaga activitate au 
participat jurnalişti ai presei locale şi centrale. În plus "aparatele cinematografelor din 
Timişoara au filmat momentele mai însemnate ale serbării", în scopul mediatizării 
acestui eveniment în toată ţara. Conform unei opinii pertinente, la 28 aprilie 1 929, a 
avut loc "o serbare cu caracter patriotic unde, în special, tineretul a câştigat foarte 
mult". A câştigat tineretul, fiind o manifestare cultural-patriotică, de aducere aminte a 
personalităţilor locale, a câştigat cultura, prin monumentul creat, pentru a rămâne 
urmaşilor, de către Oscar Han, şi au câştigat românii, în general, şi bănăţenii, în 
special, deoarece au dovedit că nu îşi uită înaintaşii care au luptat şi s-au sacrificat 
pentru idealurile naţionale. 

THE INAUGURA TION OF THE "EFTIMIE MURGU" 

NATIONAL MONUMENT FROM BOZOVICI, CARAŞ COUNTY 
(28 OF APRIL 1929) 

SUMMARY 

Active participant to the revolution from 1 848, both in Ţara Românească and 
in Transilvania, Eftirnie Murgu, named the liberties prophet, he was glorified for his 
entire activity trough the lifting of a monument in the Bozovici locality, Caraş County. 
The event tacked place on 28 of April 1 929 in the presence of the central and local 
authorities and it was proceeded by communications in which was evoked the figure 
and the personality of Eftirnie Murgu. In front of many people, gathered from ali of 
the County localities, was kept a religious service and tacked place a contest of the 
chores and fanfares of the area. 
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